### 学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神

# 走符合中国国情的正确道路

□冷溶

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》),总结党的百年奋斗历史,形成了十条宝贵经验,其中一条就是"坚持中国道路"。道路问题直接关系党和人民事业兴衰成败。中国特色社会主义道路是被实践证明符合中国国情的正确道路,是创造人民美好生活、实现中华民族伟大复兴的必由之路。我们要坚定道路自信,无论遇到多少艰难险阻,都要沿着这条道路坚定不移走下去。

#### 党在百年奋斗中探索并形成符 合中国国情的正确道路

《决议》指出:"方向决定道路,道路 决定命运。党在百年奋斗中始终坚持从 我国国情出发,探索并形成符合中国实 际的正确道路。中国特色社会主义道路 是创造人民美好生活、实现中华民族伟 大复兴的康庄大道。"这段话清楚地告诉 我们,走自己的路,是党的全部理论和实 践立足点,是党百年奋斗得出的历史结 论。一百年来,党领导人民不懈奋斗、敢 于牺牲、接续创造,成功开辟了实现中华 民族伟大复兴的正确道路。这条道路就 是中国特色社会主义道路。

近代以后,创造了灿烂文明的中华 民族遭遇了文明难以赓续的深重危机, 呈现在世界面前的是一派衰败凋零的景象。无数仁人志士不屈不挠、前赴后继 寻求救国救民道路。十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义,中国 先进分子从中看到了解决中国问题的出路。中国共产党应运而生。

新民主主义革命时期,一开始,处在 幼年时期的党并没有认识到走自己道路 的重要性。大革命的失败,多次"左"倾 错误特别是王明"左"倾错误,使党和人 民付出了巨大牺牲和沉痛代价。以毛泽 东同志为主要代表的中国共产党人,通 过总结经验教训、深化对国情的认识,找 到了农村包围城市、武装夺取政权的正 确道路,取得了新民主主义革命的胜利, 建立起人民当家作主的新中国。

社会主义革命和建设时期,党在寻找正确道路中有成功经验,也经历了艰辛和曲折。在社会主义革命过程中,党创造了一系列适合中国特点的过渡形式,确立了社会主义基本制度。在不长的时间里,我们就建立起独立的比较完

整的工业体系和国民经济体系,独立研制出"两弹一星",中国成为在世界上有重要影响的大国。但由于种种原因,还没有找到一条完全符合中国实际的建设社会主义的道路。社会主义革命和建设时期的探索,为我们继续探索新路打下了重要基础,提供了重要启示。

改革开放和社会主义现代化建设新 时期,以邓小平同志为主要代表的中国 共产党人果断作出把党和国家工作中心 转移到经济建设上来、实行改革开放的 历史性决策。邓小平同志明确提出"走 自己的路,建设有中国特色的社会主 义",成功开创了中国特色社会主义道 路。以江泽民同志为主要代表的中国 共产党人,面对各种风险挑战,坚定不移 捍卫中国特色社会主义,成功把中国特 色社会主义推向21世纪。以胡锦涛同志 为主要代表的中国共产党人,根据新的 发展要求,成功在新形势下坚持和发展 了中国特色社会主义。在这条正确道路 上,人民生活实现了从温饱不足到总体 小康、奔向全面小康的历史性跨越。中 华民族大踏步赶上时代,中国成为世界 第二大经济体。

党的十八大以来,中国特色社会主 义进入新时代。以习近平同志为主要代 表的中国共产党人,准确把握中国特色 社会主义历史新方位、时代新变化、实践 新要求,对我国社会主要矛盾作出新的 重大判断,科学回答了当今时代和当代 中国发展提出的一系列重大理论和现实 问题,坚持和完善了中国特色社会主 义。在新时代,我们党立足中华民族伟 大复兴战略全局和世界百年未有之大变 局,坚持和加强党的全面领导,坚持以人 民为中心,统筹推进"五位一体"总体布 局、协调推进"四个全面"战略布局,立足 新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发 展格局,推动高质量发展,坚持和完善中国 特色社会主义制度、推进国家治理体系 和治理能力现代化,党和国家事业取得 历史性成就、发生历史性变革。我们如 期实现全面建成小康社会的目标,踏上 了实现第二个百年奋斗目标新征程,中 华民族迎来了从站起来、富起来到强起 来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴 进入了不可逆转的历史进程。

从党的百年奋斗史可以看到,找到一条符合中国国情的正确道路是多么不

容易。我们要联系党的百年奋斗史,深刻认识走符合中国国情正确道路的极端重要性,倍加珍惜党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价找到的中国特色社会主义道路,并在新时代新征程上不断发展和完善。

## 中国特色社会主义道路传承中华文明,具有深厚历史底蕴

《决议》指出:"脚踏中华大地,传承中华文明,走符合中国国情的正确道路,党和人民就具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。"我们不但要从党的百年奋斗史中认识中国特色社会主义道路,也要从中华民族5000多年历史文化的广阔视野中来把握这条道路。

习近平总书记强调:"观察和认识 中国,历史和现实都要看"。只有全面把 握中国的历史和现实,才能深刻认识和 理解中国国情。历史是现实的根源,只 有了解一个国家从哪里来,才能弄懂这 个国家今天怎么会是这样而不是那样,搞 清楚这个国家未来会往哪里去。毛泽东 同志在阐述新民主主义革命道路和理论 时,首先从中华民族的历史讲起。在《中 国革命和中国共产党》一文中,他专门用 一章来讲中华民族,说明了中华民族的 地域、人口、历史文化和民族特点等情 况,然后通过回顾中国各个历史时期,分 析各种社会矛盾,阐明了中国革命的对 象、任务、动力、性质和前途等一系列内 容,使新民主主义革命道路更加具有历 史穿透力、理论说服力、民族凝聚力。

对中国特色社会主义道路的理解也需要这样来加以把握。习近平总书记指出,"中国特色社会主义不是从天上掉下来的"。它植根于中华文化沃土、反映中国人民意愿、适应时代发展进步要求,是在改革开放40多年的伟大实践中得来的,是在新中国成立70多年的持续探索中得来的,是在我们党领导人民进行伟大社会革命100年的实践中得来的,是在近代以来中华民族由衰到盛180多年的历史进程中得来的,是在对中华文明5000多年的传承发展中得来的。

中华文明是人类历史上唯一一个绵延 5000 多年至今未曾中断的文明,积淀 着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,为中华民族

生生不息、发展壮大提供丰厚滋养。中华民族是一个有志气的民族。近代以来,为了探求救亡图存的正确道路,中国的先进分子带领中国人民始终坚持在苦难和挫折中求索、在风雨飘摇中前进,敢于挽狂澜于既倒、扶大厦之将倾,表现出了百折不挠的英雄气概。在历史长河中,中华民族形成了伟大民族精神和优秀传统文化,这是中华民族长盛不衰的文化基因,也是实现中华民族伟大复兴的精神力量。

习近平总书记在庆祝中国共产党成 立100周年大会上的重要讲话中,指出 "坚持把马克思主义基本原理同中国具体 实际相结合、同中华优秀传统文化相结 合",指出"我们坚持和发展中国特色社会 主义""创造了中国式现代化新道路,创造 了人类文明新形态";在党史学习教育动 员大会上的重要讲话中,着重要求树立大 历史观;等等。这些都是在讲我们要从中 华文明的高度、广度、深度上,来深刻认识 中国特色社会主义这条道路的深厚历史 底蕴和文化根基。习近平总书记强调: "如果没有中华五千年文明,哪里有什么 中国特色?如果不是中国特色,哪有我们 今天这么成功的中国特色社会主义道 路? 我们要特别重视挖掘中华五千年文 明中的精华,把弘扬优秀传统文化同马克 思主义立场观点方法结合起来,坚定不移 走中国特色社会主义道路。"

我们说要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信。文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量,是我们走这条道路无比自信的基础。我们要增强走中国特色社会主义道路的自信和底气。我们所以把"坚持中国道路"作为党百年奋斗的宝贵经验,一个重要道理就在这里。

#### 坚定不移走中国特色社会主义 道路,为把我国建设成为社会主义 现代化强国而奋斗

方向已经明确,道路已经开通。我们现在正在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,大步行进在全面建设社会主义现代化国家的新征程上。《决议》强调:"只要我们既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚定不移走中国特色社会主义道路,就一定能够把我国建设成为富强民主文明和谐美丽

的社会主义现代化强国。"

找到一条好的道路不容易,走好这条道路更不容易。习近平总书记指出,过去,我们照搬过本本,也模仿过别人,有过迷茫,也有过挫折,一次次碰壁、一次次觉醒,一次次实践、一次次突破,最终走出了一条中国特色社会主义成功之路。中国特色社会主义这条道路,我们看准了、认定了,必须坚定不移走下去。

在道路、方向、立场等重大原则问题 上,我们要旗帜鲜明、态度明确,一定要 有定力、有主见,决不能自失主张、自乱 阵脚。世界上没有哪一个国家和民族能 够脱离本国实际,通过亦步亦趋、走别人 的道路来实现自己的发展振兴,也没有 一条一成不变的道路可以引导所有国家 和民族实现发展振兴。中国特色社会主 义这条路走得怎么样,人民最清楚,最有 发言权。中国从四分五裂、一盘散沙到 高度统一、民族团结,从积贫积弱、一穷 二白到全面小康、繁荣富强,从被动挨 打、饱受欺凌到独立自主、坚定自信,仅 用几十年时间就走完发达国家几百年走 过的工业化历程,创造了经济快速发展 和社会长期稳定两大奇迹,以不可辩驳 的事实证明了中国特色社会主义这条道 路走得对、走得通、走得好。

我们强调坚定不移走中国特色社会主义道路,不是说要固步自封,我们要积极学习借鉴人类文明的一切有益成果,欢迎一切有益的建议和善意的批评,但我们绝不接受"教师爷"般颐指气使的说教!我们要永远记住,中国特色社会主义是社会主义,而不是其他什么主义。在前进道路上,我们要把党和人民100年的艰辛实践及其丰富经验作为时刻不能忘、须臾不能丢的立身之本,既不妄自菲薄、也不妄自尊大,毫不动摇走党和人民在长期实践探索中开辟出来的中国特色社会主义道路,继续推进马克思主义中国化时代化,坚定志不改、道不变的决心,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中!

站在新时代中国特色社会主义的历史新起点上,我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,倍加珍惜、长期坚持、不断发展中国特色社会主义道路,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴而努力奋斗!

(转自《人民日报》)

